العوامل المناخية
مقدمة : لقد رأينا سابقا تأثير العوامل التربوية على توزيع الكائنات الحية في الأوساط الطبيعية المختلفة، ولكن هل يمكن اعتبار هذه العوامل وحدها هي المسؤولة عن هذا التوزيع ؟ 
إن توزيع النباتات حسب طبقات مناخية معينة كالساقانا والغابات الاستوائية وتوندرا والأرز في المناطق الجبلية المتوسطية، يوحي بتأثير المناخ على توزيع الكائنات عبر العالم، فماهو المناخ وكيف تؤثر العوامل المناخية على توزيع الكائنات الحية؟ 

I- تأثير العوامل المناخية على توزيع النباتات .    1) تعريف المناخ :     المناخ هو مجموع الظروف الجوية التي تسود في منطقة معينة ويمكن تصنيف مكوناته كالتالي : 

عناصر طاقة : (إضاءة – درجة الحرارة) 

عناصر مائية : (أمطار – رطوبة – ضباب – ندي – سحاب) 

عناصر ميكانيكية : (رياح – ثلوج) 

وتسمى هذه العناصر بالعوامل المناخية، ورغم تعددها، إلا أن الإخصائيين يحددون المناخ بمنطقة معينة اعتمادا على الأمطار والحرارة ودا الفعل. فهذه المكونات مرتبطة ببعضها البعض بشكل كبير. فالرطوبة مثل مرتبطة بالأمطار وبدرجة الحرارة أمطار كثيرة + حرارة قوية ==> رطوبة منخفضة – أمطار كثيرة + منخفضة ==> مرتفعة .

- فكيف تؤثر هذه العوامل المناخية على توزيع النباتات ؟ - 2) التوزيع الجغرافي لشجر الأرز بالمغرب والعوامل المتدخلة فيه      أ- مساحة توزيع الأرز بالمغرب . 

     يتميز الأرز بهياته الخاصة ومظهره المفروش خاصة بالنسبة قد يبلغ علو الشجرة 40 مترا، جذعها معطى بقشرة حرشفية سميكة تميل إلى السواد أوراق الأرز تكون على شكل إبر مركبة في حزم ومحمولة بأغصان صغيرة وثماره مخروطية الشكل. كما أن شجر الأرز يمتاز بجهاز جدري سطحي لا يتوغل في الأعماق ولذلك فهو لايستفيد من المياه الجوفية. وتوضح الوثيقة جانبه مساحة توزيع الأرز بالمغرب. 

1- ماهي مناطق انتشار الأرز بالمغرب ؟   2- أطرح فرضيات فيما يخص العوامل المحددة لهذا التوزيع ؟

   الوثيقة 1 مساحة توزيع الأرز بالمغرب.

1)      ينتشر الارز في المرتفعات حيث يظهر جبال الريف وفي الأطلسي الكبير المتوسط .

2)      ربما يرتبط توزيع الأرز بالمغرب بعوامل مناخية أو تربوية أو إحيائية (تدخل الانسان) 

- للتحقق : المعطى الأول :   يمثل الجدول التالي الطبيعة الجغرافية للدعامة التي ينمو عليها الأرز . 
	المناطق 
	طبيعة الدعامة 

	أجمة كتامة 
شفشاون 

الأطلس المتوسط الشرقي (تازكا) 

أجمة بوبيلان 

الأطلس المتوسط المركزي 

أزرو و تمحضيت .
	- مرويت وشيست كريتاسي.
- كلس جوراسي.

- شيست وصخور متحولة هرسينية.

- صخور سجيلية شيستية وأحجار رملية خشنة.

- كلس وكلس دولوميتي، والدوليريت الرملي المنتمية للجوراسي السفلي.

- تدفقات بازلتية. 


المعطى الثاني : يجب الإشارة إلى أن غابة الأرز غالبا ما كانت تتعرض للنهب من قبل الإنسان. إذ كانت قديما تشغل جزءا كبيرا من غابات المغرب. ونظرا للحرائق والقطع والرعي المكثف فقد تم إتلاف الأرز فحل محله مشجر متناثر من البلوط الأخضر وشجيرات الزعرور كما هو الحال في الأطلس المتوسط. 

1-    ماهي طبيعة التربة التي ينمو عليها شجر الأرز ؟ 

2-    كيف يمكن اعتبار هذا النواع من النباتات ؟ 

3-    ماذا تستنتج فيما يخص العامل المتدخل في توزيع الأرز ؟ 
4-    انطلاقا من المعطى الثاني، حدد العامل الذي تسبب في إتلاف غابات الأرز بالمغرب.
5-    انطلاقا من تحليل الخريطة ما هي المناطق التي كان يحتلها الأرز سابقا ؟ 
6-    هل يكفي هذا العامل وحده لتفسير التموضع الحالي لغابات الأرز ؟ 
الوثيقة 2
1)      ينمو شجر الأرز علة جميع الأنواع التربوية . 

2)      يمكن اعتبار هذا النوع من النباتات لامباليا بعامل التربة . 

3)      نستنتج إذن العامل التربوي لا يتحكم في توزيع أشجار الأرز . 
4)      يظهر من النص أن العامل المسؤول عن توزيع غابات الأرز هو تدخل الإنسان والحيوان. 
5)      كان الأرز يتواجد في نفس المناطق التي يحتلها حاليا البلوط الأخضر وبالتالي فهو كان يحتل نفس المواقع التي يتواجد فيها حاليا.  
 يظهر إذن العامل الاحيائي غير كافي لتفسير هذا التوزيع الجغرافي الغابات الأرز وبالوجود إلى الوثيقتين السابقتين يظهر أن العامل المسؤول هو المناخ حيث نلاحظ أن غابات الأرز توجد في المرتفعات حيث تنخفض درجة الحرارة ويزداد تساقط الأمطار. تموضع شجر الأرز إذن يرتبط بعوامل مناخية. يؤثر المناخ على توزيع أشجار الأرض؟ 
لفهم كيفية تأثير أهم العوامل المناخية (التساقطات المطرية) ودرجة الحرارة يتم تمثيل تغيراتها على شكل منحنيات وأخطوطات وذلك باعتماد المعطيات التالية :    - معدل التساقطات المطرية الشهرية ب ....

-        معدل التساقطات المطرية السنوية ب ..

-        المعدل الشهري لدرجة الحرارة العليا ب 

-        المعدل الشهري لدرجة الحرارة الدنيا ب 
-        معدل درجة الحرارة  حيث  
-        الوسع الحراري  اليومي والوسع الحراري السنوي. 


الوثيقة 3 
كيف تؤتر هذه الأمطار والحرارة في توزيع النباتات وخاصة الأرز؟ 
تمثل الوثيقة التالية معطيات تتعلق ب T  و   P لمحطات داخل غابة الأرز أو بجوارها . 
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